
ชื่อ......................................................................................................................... .... ม.3/5   เลขที่.................. 

 

บทที่ 1 พีระมิด กรวย และทรงกลม 

1.1 ปริมาตรและพื้นที่ผิวของพีระมิด 

 พีระมิด คือ รูปเรขาคณิตสามมิติที่มีฐานเป็นรูปเหลี่ยมใด ๆ มียอดแหลมที่ไม่อยู่บนระนาบเดียวกันกับ

ฐาน และหน้าทุกหน้าเป็นรูปสามเหลี่ยมที่มีจุดยอดร่วมกันที่ยอดแหลมนั้น  

 พีระมิดแบ่งออกเป็น 2 ลักษณะ คือ พีระมิดตรงและพีระมิดเอียง  

 

ซึ่งในบทเรียนนี้จะกล่าวถึงเฉพาะพีระมิดตรงที่มีส่วนสูงตั้งฉากกับฐานที่จุดศูนย์กลางของฐานรูปหลาย

เหลี่ยมนั้นๆ และเรียกจุดดังกล่าวว่า จุดเซนทรอยด์ 

พีระมิด นิยมเรียกชื่อตามลักษณะรูปเหลี่ยมของฐาน ตัวอย่างเช่น พีระมิดฐานสี่เหลี่ยม พีระมิดฐาน

หกเหลี่ยม พีระมิดฐานสามเหลี่ยม เป็นต้น 
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ให้นักเรียนพิจารณาว่ารูปทรงที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ รูปใดเป็นทรงพีระมิด 
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ปริมาตรของพีระมิด 

 โดยทั่วไปสูตรการหาปริมาตรของพีระมิดเป็นดังนี้ 

  ปริมาตรของพีระมิด = 1

3
  X พ้ืนที่ฐาน   X  ความสูง 

ตัวอย่างที่ 1 จงหาปริมาตรของพีระมิด ที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 

วิธีท า  พ้ืนที่ฐาน =      

    =      

    =      

และความสูงของพีระมิด =      

ดังนั้น  ปริมาตรของพีระมิด  =      

   =      

   =      

ตัวอย่างที่ 2 จงหาปริมาตรของพีระมิด ที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 

วิธีท า  พ้ืนที่ของรูปหกเหลี่ยม =  
6√3 𝑆2

4
 =  

3√3 𝑆2

2
  

โดยที่ s คือความยาวด้านของรูปหกเหลี่ยมปกติ 

  พ้ืนที่ฐาน =      

=      

=      

และความสูงของพีระมิด =      

ดังนั้น  ปริมาตรของพีระมิด  =      

   =      

   =      
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ตัวอย่างที่ 3 พีระมิดแก้วอันหนึ่งที่ใช้ศึกษาการกระจายของแสงมีฐานเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ากว้าง 3 เซนติเมตร 

ยาว 4 เซนติเมตร  และพีระมิดนี้สูง 5 เซนติเมตร  อยากทราบว่าปริมาตรของพีระมิดแก้วนี้เป็นเท่าใด 

วิธีท า  เนื่องจากฐานเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ากว้าง 3 เซนติเมตร  ยาว 4 เซนติเมตร   

 และพีระมิดนี้สูง 5 เซนติเมตร 

 จากสูตรปริมาตรของพีระมิด = 1

3
  X พ้ืนที่ฐาน   X  ความสูง 

 พ้ืนที่ฐาน   =      

     =      

 ความสูง    =      

จะได้ปริมาตรของพีระมิดแก้ว  =      

     =      

     =     ลูกบาศก์เซนติเมตร 
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ตัวอย่างที่ 4 ที่ทับกระดาษหินอ่อนสองอันมีลักษณะเป็นพีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัส โดยที่ทับกระดาษอันใหญ่มี

ปริมาตรเป็นแปดเท่าของปริมาตรของที่ทับกระดาษอันเล็ก และความสูงของที่ทับกระดาษอันใหญ่เป็นสองเท่า

ของความสูงของที่ทับการดาษอันเล็ก 

 ถ้าท่ีทับกระดาษอันเล็กมีพ้ืนที่ฐานเท่ากับ  25 ตารางเซนติเมตร แล้วที่ทับกระดาษอันใหญ่มีฐานยาว

ด้านละเท่าใด 

วิธีท า  ให้ที่ทับกระดาษอันเล็กสูง      เซนติเมตร 

 จะได้ที่ทับกระดาษอันใหญ่สูง     เซนติเมตร 

 ให้ที่ทับกระดาษอันใหญ่มีฐานยาวด้านละ  เซนติเมตร 

 จากสูตรปริมาตรของพีระมิด = 1

3
  X พ้ืนที่ฐาน   X  ความสูง 

 จะได้ปริมาตรของที่ทับกระดาษอันใหญ่ =    ลูกบาศก์เซนติเมตร 

 เนื่องจากที่ทับกระดาษอันเล็กมีพ้ืนที่ฐานเท่ากับ  25 ตารางเซนติเมตร 

 ดังนั้น ปริมาตรของทับกระดาษอันเล็ก =    ลูกบาศก์เซนติเมตร 

 เนื่องจากทับกระดาษอันใหญ่มีปริมาตรเป็นแปดเท่าของปริมาตรของที่ทับกระดาษอันเล็ก 

 ดังนั้น ปริมาตรของที่ทับกระดาษอันใหญ่ = 8 X ปริมาตรของทับกระดาษอันเล็ก 

 

       

 

 

 

 

 นั้นคือ ทับกระดาษอันใหญ่มีฐานยาวด้านละ    เซนติเมตร 
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งาน 1 แบบฝึกหัด 3.1หน้า 125 สสวทเล่ม 2  ข้อ1,2,4 
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ลองท าดู 

1. ให้นักเรียนหาปริมาตรของพีระมิดที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 
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2. พีระมิดฐานหกเหลี่ยมด้านเท่ามุมเท่าท าด้วยไม้อันหนึ่งมีฐานยาวด้านละ 3 นิ้ว และสูง 10 นิ้ว 

จงหาปริมาตรของพีระมิดนี้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. จากสูตร พ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยมด้านเท่า= เมื่อ   แทนความยาวของด้านของรูปสามเหลี่ยม 

ถ้าต้องการหล่อปูนปลาสเตอร์ให้เป็นพีระมิดฐานสามเหลี่ยมด้านเท่าที่มีฐานยาวด้านละ 12 เซนติเมตร และ 

สูง 20 เซนติเมตร จะต้องใช้ปูนปลาสเตอร์อย่างน้อยกี่ลูกบาศก์เซนติเมตร 
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พื้นที่ผิวของพีระมิด 

ให้นักเรียนพิจารณาพีระมิด และรูปคลี่ของพีระมิดต่อไปนี้ 

 

จากรูปคลี่ของพีระมิดที่ก าหนดให้  

พ้ืนที่ฐานของพีระมิด  = ……………………………………………………………… 

 พ้ืนที่สามเหลี่ยม 1 อัน  = ……………………………………………………………….  

จะได้    พ้ืนที่ผิวข้างทั้งหมด = ……………………………………………………………….  

ดังนั้น พ้ืนที่ผิวทั้งหมดของพีระมิดที่ก าหนดให้  = ………………………………………………………………. 

= ………………………………………………………………. 

 

สรุปได้ว่า พื้นที่ผิวข้างของพีระมิด  =  1

2
 X ความยาวรอบฐาน X สูงเอียง 

และ  พื้นที่ผิวของพีระมิด  =  พ้ืนที่ผิวข้างของพีระมิด   +  พ้ืนที่ฐานของพีระมิด 

หรือ  พื้นที่ผิวของพีระมิด  =  พ้ืนที่ของหน้าทุกหน้ารวมกัน 
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ตัวอย่างที่ 1 จงหาพ้ืนที่ผิวของพีระมิด ที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 

วิธีท า     พื้นที่ฐาน =      

    =      

    =      

  สูงเอียง  =      

ความยาวรอบฐาน=      

    =      

พื้นที่ผิวข้างของพีระมิด  =      

 =      

ดังนั้น พ้ืนที่ผิวของพีระมิด  = พ้ืนที่ผิวข้างของพีระมิด   +  พ้ืนที่ฐานของพีระมิด 

 =      

 =      

 

ตัวอย่างที่ 2 จงหาพ้ืนที่ผิวของพีระมิด ที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 

 วิธีท า   พ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยมด้านเท่า =  √
3 

4
𝑎2   เมื่อ 𝑎 แทนความยาวด้าน 

   ดังนั้น  พ้ืนที่ฐาน =      

    =      

    =      

    =      

สูงเอียง  =      

ความยาวรอบฐาน=      

    =      

พื้นที่ผิวข้างของพีระมิด  =      

 =      

ดังนั้น พ้ืนที่ผิวของพีระมิด  = พ้ืนที่ผิวข้างของพีระมิด   +  พ้ืนที่ฐานของพีระมิด 

 =      

 =      
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ตัวอย่างที่ 3 จงหาพื้นที่ผิวของพีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัส ซึ่งมีความยาวด้านละ 14 เซนติเมตร  

    และสูง 24เซนติเมตร 

จากรูป ให้ □ABDC เป็นฐานของพีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัส วิธีท า

 ซึ่งยาวด้านละ   เซนติเมตร 

 จุด   เป็นจุดยอดของพีระมิด 

    เป็นส่วนสูงของพีระมิด 

และ   เป็นส่วนสูงเอียงของพีระมิด 

เนื่องจาก   เป็นสามเหลี่ยมมุมฉาก ที่มี   เซนติเมตร 

และ    เซนติเมตร 

โดยทฤษฎีบทพีทาโกรัส 

จะได้  

 

 

 

 

 ดังนั้น        

เนื่องจาก พ้ืนที่ผิวข้างของพีระมิด  = 1

2
 X ความยาวรอบฐาน X สงูเอียง  

จะได้  พื้นที่ผิวข้างของพีระมิด =      

     =     ตารางเซนติเมตร 

  พื้นที่ฐานของพีระมิด =      

     =     ตารางเซนติเมตร 

เนื่องจาก พ้ืนที่ผิวของพีระมิด  =  พ้ืนที่ผิวข้างของพีระมิด   +  พ้ืนที่ฐานของพีระมิด 

ดังนั้น  พ้ืนที่ผิวของพีระมิด  =      

     =     ตารางเซนติเมตร 
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 ตัวอย่างท่ื 4  ก าหนดพีระมิดฐานสี่เหลี่ยมผืนผ้าที่มีฐานยาว  40  เซนติเมตร กว้าง  16  เซนติเมตร  

  และพีระมิดสูง  15 เซนติเมตร  จงหา 

  1. พ้ืนที่ผิวข้างของพีระมิด 

  2. พ้ืนที่ผิวของพีระมิด 

 

 1. จากรูปให้ □ABDC เป็นฐานของพีระมิดฐานสี่เหลี่ยมผืนผ้า 

  จุด   เป็นจุดยอดของพีระมิด 

     เป็นส่วนสูงของพีระมิด 

     เป็นส่วนสูงของ   

 และ    เป็นส่วนสูงของ   

 จากโจทย์    เซนติเมตร 

      เซนติเมตร 

 และ     เซนติเมตร 

 จะได้     เซนติเมตร 

 และ      เซนติเมตร 

 

A B 

C D 

E 

F X 

O 
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โดยทฤษฎีบทพีทาโกรัส 

เนื่องจาก      เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 

 จะได้      

        

       

 ดังนั้น     

 

เนื่องจาก      เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 

 จะได้      

       

       

       

 ดังนั้น     
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 เนื่องจาก  พ้ืนที่ผิวข้างของพีระมิดฐานสี่ เหลี่ยม        เท่ากับผลบวกของพ้ืนที่

ของ              

 ดังนั้น   พ้ืนที่ผิวข้างของพีระมิด    =       

      =       

      =    ตารางเซนติเมตร 

 2.  จากสูตร พ้ืนที่ผิวของพีระมิด = พ้ืนที่ผิวข้าง + พ้ืนที่ฐาน 

  จะได้ พ้ืนที่ผิวของพีระมิด =       

      =       

      =    ตารางเซนติเมตร 
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ตัวอย่างที่ 5  ก าหนดพีระมิดฐานหกเหลี่ยมด้านเท่ามุมเท่าท่ีมีฐานยาวด้านละ  10  เซนติเมตร  

  และส่วนสูงเอียงยาว 12  เซนติเมตร  จงหา  

  1. พ้ืนที่ฐานของพีระมิด   

  2. พ้ืนที่ผิวข้าวของพีระมิด 

  3. พ้ืนที่ผิวของพีระมิด 

 

1.  เนื่องจากฐานของพีระมิดฐานหกเหลี่ยมด้านเท่ามุมเท่าที่แต่ละด้านยาว 10 เซนติเมตร 

 พ้ืนที่ของรูปหกเหลี่ยม =  
3√3 𝑆2

2
  

 จากรูปพื้นท่ีของรูปหกเหลี่ยม =     

     =     

     =     

     =     

     =     

 จะได้  พ้ืนที่ฐานของพีระมิด =    ตารางเซนติเมตร 

2. จากสูตร พ้ืนที่ผิวข้างของพีระมิด  = 1

2
 X ความยาวรอบฐาน X สงูเอียง  

 จะได้  พ้ืนที่ผิวข้างของพีระมิด  =      

     =    ตารางเซนติเมตร 

3. จากสูตร พ้ืนที่ผิวของพีระมิด  =  พ้ืนที่ผิวข้างของพีระมิด   +  พ้ืนที่ฐานของพีระมิด 

 จะได้  พ้ืนที่ผิวของพีระมิด  =      

     =    ตารางเซนติเมตร 

  

C 

x 

D A B 
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งาน 2 แบบฝึกหัด 3.1 ค หน้า133 สสวทเล่ม 2 ท าข้อ 1-4ใหญ่  
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ลองท าดู 

1. จงหาพื้นที่ผิวของพีระมิด  ที่ก าหนดให้ต่อไปนี้  
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2. จงหาพื้นที่ผิวของพีระมิดสี่เหลี่ยมจัตุรัสซึ่งมีฐานยาวด้านละ 12 เซนติเมตร และสูงเอียงยาว 12 เซนติเมตร 
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3. จงหาพื้นที่ผิวข้างของพีระมิดฐานห้าเหลี่ยมด้านเท่ามุมเท่าซึ่งมีฐานยาวด้านละ 10 เซนติเมตร และสูงเอียง 

ยาว 6 เซนติเมตร 

 

 

 

 

 

 

 

4. จงหาพื้นที่ผิวของพีระมิดที่มีฐานเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า มีด้านประกอบมุมฉากยาว 32 เซนติเมตร และ 

10 เซนติเมตร พีระมิดนี้สูง 12 เซนติเมตร 
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1.2 ปริมาตรและพ้ืนที่ผิวของกรวย 

 ในทางคณิตศาสตร์ให้ความหมายค าว่า กรวย ดังนี้ 

 รูปเรขาคณิตสามมิติที่มีฐานเป็นรูปวงกลม มียอดแหลมที่ไม่อยู่ในระนาบเดียวกันกับฐาน และเส้นที่ต่อ

ระหว่างจุดยอดกับจุดใดๆ บนขอบของฐานเป็นส่วนของเส้นตรง เรียกรูปเรขาคณิตสามมิตินั้นว่า กรวย 

 

 

 

 

 

 

  

ปริมาตรของกรวย 

 โดยทั่วไปสูตรการหาปริมาตรของกรวยเป็นดังนี้ 

  

   ปริมาตรของกรวย = 1

3
 พ้ืนที่ฐานความสงู 

=  21

3
r h   

    เมื่อ  r  แทนรัศมีของฐานของกรวย 

    และ h   แทนความสูงของกรวย  

ยอด 

สูง 

แกน 

สูงเอียง 

ฐาน 

กรวยตรง กรวยเอียง 
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ตัวอย่างที่ 1 จงหาปริมาตรของกรวย ที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 

วิธีท า พื้นที่ฐาน =      

   =      

และความสูงของกรวย =      

ดังนั้น ปริมาตรของกรวย=      

    =      

 

 

 

ตัวอย่างที่ 2  นาฬิกาทรายอันหนึ่งมีลักษณะเป็นกรวยสองอันที่มียอดแหลมเชื่อมต่อกัน โดยมีทรายบรรจุ

อยู่  ดังรูป  จงหาว่าทรายในนาฬิกานี้มีปริมาตรเป็นเท่าใด ( 3.14  ) 

 

วิธีท า ทรายในนาฬิกามีลักษณะเป็นกรวยที่มีรัศมียาว     มิลลิเมตร 

 สูง    มิลลิเมตร 

 เนื่องจาก ปริมาตรของกรวย =  21

3
r h  

 เมื่อ  r  แทนรัศมีของฐานของกรวย 

 และ h   แทนความสูงของกรวย 

 ดังนั้น ปริมาตรของกรวยในนาฬิกาทราย        

            ลูกบาศก์มิลลิเมตร 

 นั้นคือ ทรายในนาฬิกานี้มีปริมาตรประมาณ   ลูกบาศก์มิลลิเมตร 
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ตัวอย่างที่ 3  กรวยใบตองขนาดเท่าๆกัน จ านวน 150 อัน ใส่ขนมกล้วยได้ปริมาตรรวม  1,100 

ลูกบาศก์เซนติเมตร และกรวยใบตองสูง  7  เซนติเมตร  จงหาว่าเส้นผ่านศูยน์กลางของฐานกรวยแต่ละอันยาว

เท่าใด( 22

7
  )  

วิธีท า  กรวยใบตอง 150 อัน ใส่ขนมกล้วยได้  1,100 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

 กรวยใบตอง   1     อัน ใส่ขนมกล้วยได้      ลูกบาศก์เซนติเมตร 

 เนื่องจาก ปริมาตรของกรวย =  21

3
r h  

 เมื่อ  r  แทนรัศมีของฐานของกรวย และ h   แทนความสูงของกรวย 

 จะได้          

           

           

           

           

 ดังนั้น    2r         

 จะได้    r        

 ดังนั้น  เส้นผ่านศูนย์ลางของฐานกรวยแต่ละอันยาวประมาณ  เซนติเมตร 
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ตัวอย่างที่ 4  ธูปหอมเป็นผลิตภัณฑ์ภูมิปัญญาของชาวบ้าน มีข้ีเลื่อยผสมผงไม้หอมเป็นส่วนประกอบหลัก กลิ่น

หอมมาจากการเติมตะไคร้หอม ดอกมะลิ ไม้กฤษณา ไม้ปาริชาต หรือดอกลาเวนเดอร์ ลงในส่วนผสมก่อน น าไป

ขึ้นรูปร่างตามที่ต้องการ ถ้าชาวบ้านได้รับใบสั่งสินค้าให้ผลิตธูปหอมทรงกรวยขนาดสูง 3 เซนติเมตร เส้นผ่าน

ศูนย์กลางของฐานยาว 1 เซนติเมตร จ านวน 20,000 ชิ้น ชาวบ้านควรเตรียมขี้เลื่อยผสมผงไม้หอม เพื่อใช้ส าหรับ

ท าธูปหอมครั้งนี้ประมาณเท่าใด 

วิธีท า   จาก  ปริมาตรของกรวย =  21

3
r h  

   r   =     

   h   =     

 จะได้ ปริมาตรของกรวย =       

             

          ลูกบาศก์เซนติเมตร 

 เนื่องจากต้องการธูปไม้หอมจ านวน  20,000 ชิ้น 

 ดังนั้น ต้องเตรียมข้ีเลื่อยผสมผงไม้หอม       

          ลูกบาศก์เซนติเมตร 

 

ตัวอย่างที่ 5 รูปทรงกรวยอันหนึ่งมีปริมาตร 100  ลูกบาศก์นิ้ว และมีเส้นผ่านศูนย์กลางของฐานยาว 10 นิ้ว 

อยากทราบว่าทรงกรวยนี้สูงเท่าใด 

จาก   ปริมาตรของกรวย  =  21

3
r h  

 จะได้     =      

      =      

      =      

 ดังนั้นกรวยสูง    นิ้ว 
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งานที่ 3 แบบฝึกหัด 3.2 ก  (สสวท.เล่ม2 )หน้า 139 ท าข้อ 1 , 3, 4 ,6 และ 7 
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พื้นที่ผิวของกรวย 

 

  พ้ืนที่ผิวของกรวย  = พ้ืนที่ผิวข้างของกรวย + พ้ืนที่ฐานของกรวย 

     = 2    +     r r    

  เมื่อ    r  แทนรัศมีของฐานของกรวย  

  และ      แทนส่วนสูงเอียงของกรวย 

 

ตัวอย่างที่ 1  จงหาพ้ืนที่ผิวทั้งหมดของกรวย ที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ (ก าหนด 3.14 = ) 

วิธีท า พื้นที่ฐานของกรวย =     

       =     

ความสูงเอียงของกรวย   =          

พื้นที่ผิวข้างของกรวย   =     

    =     

ดังนั้น พื้นที่ผิวของกรวย   =     

       =      
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ตัวอย่างที่ 2 จงหาพื้นที่ผิวทั้งหมดของกรวย ที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 

วิธีท า พื้นที่ฐานของกรวย=      

      =      

 

 

 จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส จะได้  

    =    

   =    

   =    

   =    

 

    ดังนั้น ความสูงเอียงของกรวย   =     

      พื้นที่ผิวข้างของกรวย   =     

    =     

ดังนั้น พื้นที่ผิวของกรวย   =     

      =     
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ตัวอย่างท่ี 3   ฝาชีครอบอาหารที่สานด้วยตอกไม้ไผ่มีลักษณะใกล้เคียงกับกรวย  ถ้าฝาชีมีเส้นผ่านศูนย์กลาง

ยาว  32  เซนติเมตร  และส่วนสูงเอียงยาว  20  เซนติเมตร  จงหาว่าฝาชีสูงกี่เซนติเมตร  และส่วนที่สานด้วยตอก

ไม้ไผ่มีพื้นที่ก่ีตารางเซนติเมตร( 3.14  ) 

วิธีท า   ฝาชีมีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว  32  เซนติเมตร 

 จะมีรัศมี    เซนติเมตร 

 และส่วนสูงเอียงยาว   20  เซนติเมตร   

 ถ้าให้  h แทนความสูงของฝาชี 

 จะได้        

          

 ดังนั้น ฝาชีสูง    เซนติเมตร 

 เนื่องจากพ้ืนที่ผิวข้างของกรวย  = r   

 เมื่อ    r  แทนรัศมีของฐานของกรวย  และ     แทนส่วนสูงเอียงของกรวย 

 ดังนั้น ส่วนที่สานด้วยตอกไม้ไผ่มีพ้ืนที่ประมาณ                ตารางเซนติเมตร 

  

16 

20 
h 



28 
 

 

ตัวอย่างที่ 4  ปากกรวยกระดาษส าหรับใส่น้ าดื่มมีรัศมียาว 3.5 เซนติเมตร และส่วนสูงเอียงยาว 10 เซนติเมตร  

จงหาวา่ 

 1. กระดาษที่ใช้ท ากรวยนี้มีพ้ืนที่อย่างน้อยกี่ตารางเซนติเมตร 

 2. กรวยกระดาษจุน้ าได้มากที่สุดเท่าใด 

 3. ถ้าถังน้ าดื่มบนเครื่องท าน้ าเย็นมีน้ าอยู่ 19.2 ลิตร จะสามารถใช้กรวยกระดาษขนาดนี้กดน้ ามาดื่มได้

อย่างน้อยกี่ครั้ง น้ าในเครื่องท าน้ าเย็นจึงจะหมด 

  1.  ปากกรวยมีรัศมียาว  3.5  เซนติเมตร 

  ส่วนสูงเอียงยาว   10  เซนติเมตร 

  จากสูตรพื้นที่ผิวข้างของกรวย = r  

  ดังนั้น  กระดาษท่ีใช้ท ากรวยนี้มีพ้ืนที่อย่างน้อยประมาณ     

          ตารางเซนติเมตร 

 2.  ให้กรวยกระดาษสูง  h  เซนติเมตร 

  จะได้        

          

          

          

  นั้นคือ กรวยกระดาษสูงประมาณ     เซนติเมตร 

  จากสูตร  ปริมาตรของกรวย =  21

3
r h  

  ดังนั้น กรวยกระดาษจุน้ าได้มากที่สุดประมาณ     

          ลูกบาศก์เซนติเมตร 

  

3.5 

10 
h 
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 3. ถ้าถังน้ าดื่มบนเครื่องท าน้ าเย็นมนี้ าอยู่ 19.2 ลิตร และน้ า 1 ลิตร เท่ากับ 1,000 ลูกบาศก์เซนตเิมตร 

  จะได้ น้ าในถังเท่ากับ      ลูกบาศก์เซนติเมตร 

  เนื่องจาก        

  ดังนั้น กรวยกระดาษขนาดนี้กดน้ ามาดื่มได้อย่างน้อย     

      ครั้งน้ าในเครื่องท าน้ าเย็นจึงจะหมด 
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ตัวอย่างที่ 5  ไอติมใช้ผ้าเย็บหมอนข้างเด็กที่มีลักษณะคล้ายดินสอ ซึ่งมีส่วนบนเป็นกรวยและส่วนล่างเป็น

ทรงกระบอกดังรูป  เมื่อใส่ใยสังเคราะห์จนเต็มหมอนข้าง แล้ววัดความยาวรอบหมอนข้างส่วนที่เป็นทรงประบอก

ได้ 44  เซนติเมตร วัดความยาวจากยอดแหลมของกรวยถึงฐานของทรงประบอกได้ 66.8 เซนติเมตร และวัด

ส่วนสูงเอียงของกรวยได้ยาว 18.2 เซนติเมตร ( 22

7
 =  )จงหาว่า 

 1. หมอนข้างส่วนที่เป็นทรงกระบอกยาวกี่เซนติเมตร 

 2. ผ้าที่ใช้เย็บหมอนข้าง ( ไม่รวมตะเข็บผ้าที่เย็บ ) มีพ้ืนที่กี่ตารางเซนติเมตร 

วิธีท า 1.  วัดความยาวรอบหมอนข้างส่วนที่เป็นทรงกระบอกได้        44       เซนติเมตร 

  จากสูตร ความยาวของเส้นรอบวงของวงกลม   2 r=    

  เมื่อ  r   แทนรัศมีของฐานของทรงกระบอก 

  จะได้  2 r    44  =  

        

        

        

  ดังนั้น  หมอนข้างส่วนที่เป็นทรงกระบอกมีรัศมีของฐานยาวประมาณ  เซนติเมตร 

  หมอนข้างส่วนที่เป็นกรวยมีส่วนสูงเอียงยาว 18.2 เซนติเมตร 

  ถ้าให้ส่วนสูงของกรวยยาว d เซนติเมตร 

  จะได้      

        

        

        

  เนื่องจากวัดความยาวจากยอดแหลมของกรวยถึงฐานของทรงกระบอกได้ยาว  66.8  เซนติเมตร 

  ดังนั้น หมอนข้างส่วนที่เป็นทรงกระบอกยาว     เซนติเมตร 
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 2.  เนื่องจาก  พ้ืนที่ผิวของหมอนข้าง =  พ้ืนที่ผิวข้างของกรวย  +  พ้ืนที่ผิวข้างของทรงกระบอก 

       +   พ้ืนที่ฐานของทรงกระบอก 

  ถ้าให้ส่วนสูงเอียงของกรวยและความสูงของทรงกระบอกเป็น  และ h เซนติเมตร ตามล าดบั 

  ดังนั้น  พื้นที่ผิวของหมอนข้าง =  22rh rh r  + +   

      =  ( )2r h h r + +   

           

           

           

  ดังนั้น ผ้าที่ใช้เย็บหมอนข้างมีพ้ืนที่ประมาณ   ตารางเซนติเมตร 
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งานที่ 4 แบบฝึกหัด 3.2ข หน้า 146 สสวทเล่ม 2 ท าข้อ 1,3,4,5  



33 
 

 

ลองท าดู 

1) กระโจมของชาวอินเดียแดงเผ่าหนึ่งมีลักษณะเป็นรูปทรงกรวยสูง 3.5 เมตร ฐานของกระโจมมีรัศมี 

ยาว 1.6 เมตร ปริมาตรของอากาศภายในกระโจมมีประมาณเท่าใด 

 

 

 

 

 

 

2)ยอดสถูปวีรชนที่อนุสรณ์สถาน 14 ตุลา มีลักษณะเป็นกรวยกลวง โดยมีความสูงภายใน 9 เมตร 

และเส้นผ่านศูนย์กลางภายในของฐานยาว 2 เมตร อยากทราบว่าอากาศภายในยอดสถูปวีรชนมีปริมาตรเท่าใด 
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3) รูปทรงกรวยอันหนึ่งมีปริมาตร100  ลูกบาศก์นิ้ว และมีเส้นผ่านศูนย์กลางของฐานยาว 10 นิ้ว 

อยากทราบว่าทรงกรวยนี้สูงเท่าใด 

 

 

 

 

 

 

4)ถ้วยกระดาษรูปกรวยกลมสูง 12 เซนติเมตร และเส้นผ่านศูนย์กลางของปากกรวยยาว 7 เซนติเมตร 

เติมน้ าจนเต็มถ้วยพอดีจะได้น้ าปริมาตรเท่าใด (ให้ 22

7
 = )  

1. 88  ลูกบาศก์เซนติเมตร 

2. 154  ลูกบาศก์เซนติเมตร 

3. 462 ลูกบาศก์เซนติเมตร  

4. 616 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
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1) จงหาพื้นที่ผิวข้างของกรวยรองน้ าฝนอันหนึ่งมีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 20 เซนติเมตร และมีความสูง 

24 เซนติเมตร 

 

 

 

 

 

 

 

2) ต้องการท าหมวกกระดาษรูปกรวยส าหรับงานเลี้ยงปีใหม่ พ.ศ. 2566 ให้มีความยาวรอบฐานหมวก 

62.8 เซนติเมตร และส่วนสูงเอียงยาว 30 เซนติเมตร หมวกหนึ่งใบต้องใช้กระดาษอย่างน้อยก่ีตารางเซนติเมตร 
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3)เด็กชายแดงสร้างวงกลมบนกระดาษมีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 14 เซนติเมตร และตัดวงกลมนี้ออก 

ครึ่งหนึ่งมาท าเป็นกรวยกระดาษ โดยให้กรวยที่ได้มีพ้ืนที่ผิวข้างมากที่สุด จงหาว่าฐานของกรวยมีรัศมียาว 

กี่เซนติเมตร และกรวยสูงกี่เซนติเมตร 
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1.3 ปริมาตรและพ้ืนที่ผิวของทรงกลม 

 ทรงกลม 

 ในทางคณิตศาสตร์ให้ความหมายค าว่า ทรงกลม ดังนี้ 

 รูปเรขาคณิตสามมิติที่มีผิวโค้งเรียบ และจุดทุกจุดบนผิวโค้งอยู่ห่างจากจุดจุดหนึ่งเป็นระยะเท่ากัน 

เรียกว่า ทรงกลม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ปริมาตรของทรงกลม 

 

 ปริมาตรของทรงกลม = 34

3
r    เมื่อ r  คือรัศมีของทรงกลม 

 

จุดศูนย์กลางของวงกลม 

รัศมี 

เส้นผ่านศูนย์กลาง 

วงกลมใหญ่ ผิวโค้งเรียบ 
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ตัวอย่างที่ 1  จงหาปริมาตรของทรงกลมท่ีก าหนดให้ต่อไปนี้ 

   วิธีท า          

             

             

             

             

             

             

 

ตัวอย่างที่ 2  จงหาปริมาตรของรูปทรงสามมิติที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 

   วิธีท า          
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ตัวอย่างท่ี 3 ถ้าจะหล่อลูกเหล็กทรงกลมตันที่มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 8 มิลลิเมตร   

  จ านวน 12 ลูก  จะต้องใช้เหล็กในการหล่อเท่าใด ( 3.14 = ) 

วิธีท า ลูกเหล็กเป็นทรงกลม มีรัศมียาว  มิลลิเมตร 

 เนื่องจาก  ปริมาตรของทรงกลม = 34

3
r    เมื่อ r  คือรัศมีของทรงกลม 

 จะได้  ปริมาตรของลูกเหล็ก       

           

          ลูกบาศก์มิลลิเมตร 

 ดังนั้น  การหล่อลูกเหล็กทรงกลมตัน 12 ลูก  

  ต้องใช้เหล็กประมาณ               ลูกบาศก์มิลลิเมตร 
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ตัวอย่างท่ี 4  ถังบรรจุก๊าชธรรมชาติแห่งหนึ่งเป็นทรงกลมสองลูกที่มีขนาดเท่ากัน 

  และมีความจุรวมกัน  77,616 ลูกบาศก์เมตร   

  จงหาความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลางภายในของถังบรรจุก๊าซแต่ละลูก 

วิธีท า  ถังบรรจุก๊าชแต่ละลูกมีความจุเท่ากับ       

         ลูกบาศก์เมตร   

  เนื่องจาก  ปริมาตรของทรงกลม = 34

3
r     

  จะได้ 

 

 

 

 

  ดังนั้น ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลางภายในของถังบรรจุก๊าซแต่ละลูก 

   ยาวประมาณ    เมตร 
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ตัวอย่างที่ 5  แตงโมผลหนึ่งมีรูปร่างใกล้เคียงทรงกลม มีความยาวรอบวงกลมใหญ่เป็น 55 เซนติเมตรเมื่อผ่า

แตงโมแล้วพบว่า เปลือกแตงโมหนา 1 เซนติเมตร แล้วเนื้อแตงโมมีปริมาตรเท่าใด 

วิธีท า แตงโมงมีความยาวรอบวงกลมใหญ่เป็น 55 เซนติเมตร 

  จากสูตร ความยาวของเส้นรอบวงของวงกลม    2 r     เมื่อ   r   แทนรัศม ี
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5 แบบฝึกหัด 3.3 ก (สสวท.เล่ม 2 )หน้า 153 ท าข้อ 1, 2,3  
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พื้นที่ผิวของทรงกลม 

 

 พ้ืนที่ผิวของทรงกลม = 24 r    เมื่อ r  คือรัศมีของทรงกลม 

 

 

ตัวอย่างท่ี 1  จงหาพื้นที่ผิวของทรงกลมที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 

   วิธีท า          

             

             

             

             

             

ตัวอย่างท่ี 2   

   วิธีท า          
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ตัวอย่างท่ี 3  เต้ยใช้ปูนซีเมนต์ 12,348  ลูกบาศก์เซนติเมตร  หล่อเป็นทรงกลม   

  อยากทราบว่า  ทรงกลมนี้มีพ้ืนที่ผิวประมาณเท่าใด 

วิธีท า  ทรงกลมมีปริมาตร 12,348  ลูกบาศก์เซนติเมตร   

  เนื่องจาก  ปริมาตรของทรงกลม = 34

3
r       

  จะได้  3 12,3 8
4

4
3

r =  

 

 

  ดังนั้น   r = 

 

  จากสูตรพื้นที่ผิวของทรงกลม =  24 r     

  จะได้ พ้ืนที่ผิวของทรงกลมนี้ประมาณ      

          ตารางเซนติเมตร 
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ตัวอย่างที่ 4 ให้นักเรียนหาพื้นที่ผิวทั้งหมดของรูปทรงสามมิติที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 

พ้ืนที่ผิวข้างของทรงกระบอก = 2πrh 
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6 แบบฝึกหัด 3.3 ข  (สสวท.เล่ม 2 )หน้า 157 ท าข้อ 1, 3 และ 5 

  



47 
 

 

ลองท าดู 

1) จงหาปริมาตรของรูปทรงสามมิติที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 
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2) ลูกตุ้มเหล็กทรงกลมลูกหนึ่ง มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 18 เซนติเมตร ลูกตุ้มเหล็กนี้มีปริมาตรเท่าใด 

 

 

 

 

 

 

 

 

3) ก้อนขี้ผึ้งทรงกลมสามลูก แต่ละลูกมีรัศมียาว 2 เซนติเมตร วางเรียงซ้อนกันอยู่ในแก้วทรงกระบอกทนความร้อน

ที่มีรัศมีภายในยาว 2 เซนติเมตร เช่นกัน เมื่อให้ความร้อนจนก้อนขี้ผึ้งหลอมเหลวเป็นเนื้อเดียวกัน รอจนขี้ผึ้งเย็น

ตัวลง แล้วขี้ผึ้งจะสูงจากก้นแก้วเท่าใด 
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4) กล่องรูปสี่เหลี่ยมลูกบาศก์ที่มีความกว้างด้านละ 21 เซนติเมตร บรรจุลูกบอลลูกหนึ่งได้พอดี 

อยากทราบว่าปริมาตรของอากาศภายในกล่องที่อยู่ล้อมรอบบอลลูกนั้น มีก่ีลูกบาศก์เซนติเมตร 

( O-NET 3 คะแนน : สอบวันที่ 4 กุมภาพันธ์ 2553 ) 

1. 4,400  ลูกบาศก์เซนติเมตร 

2. 4,410  ลูกบาศก์เซนติเมตร 

3. 4,420  ลูกบาศก์เซนติเมตร  

4. 4,430  ลูกบาศก์เซนติเมตร 
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1) ให้นักเรียนหาพ้ืนที่ผิวทั้งหมดของรูปทรงสามมิติที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 
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2. เหล็กตันก้อนหนึ่งมีปริมาตร  252π  ลูกบาศก์เซนติเมตร น ามาหลอมเป็นลูกทรงกลมตัน 2 ลูก ถ้าทรงกลมตัน

ลูกที่ 1 มีรัศมียาว 5 เซนติเมตร แล้วทรงกลมตันลูกท่ี 2 มีพ้ืนที่ผิวกี่ตารางเซนติเมตร( O-NET 4 คะแนน : สอบ

วันที่ 13 มีนาคม 2564 ) 

1. 64π  ตารางเซนติเมตร  

2. 85π ตารางเซนติเมตร 

3. 100π ตารางเซนติเมตร 

4. 152π ตารางเซนติเมตร 

 


